

6 INAUGURADO EN WASHINGTON Un museo para la era del espacio

Por Pedro Lázaro

Una de las pocas ideas felices que se han puesto en práctica en Estados Unidos, con motivo de las conmemoraciones del Bicentenario, ha sido el Museo Nacional del Aire y del Espacio, con sede en Washington y como parte de la Smithsonian Institution. En él se encuentran especímenes recordatorios de todas las etapas de la lucha del hombre por elevarse de su medio natural. Desde un ejemplar de globo de aire caliente hasta muestras de rocas lunares. Un auténtico alarde.

Un comentarista del "Times", de Nueva York, ha señalado la omisión de una muestra histórica: una pluma de las alas de Icaro. A ella podrían añadirse otras, como alguna de las alas de tela y cañas con que Leonardo da Vinci intentó hacer volar varias veces, tirándolo desde un tejado, a un desgraciado y fiel criado suyo. Es de suponer que, homenaje póstumo, le enterrarán al criado, no a Leonardo con ellas. Un caído ilustre en las aras del Progreso.

Aparte de esas omisiones comprensibles, en el museo de Washington está todo: desde el primer avión de los hermanos Wright, de 1903, hasta 65 aparatos más, incluyendo tanto a un modernísimo Douglas Skyhawk como a los modelos más conocidos y legendarios de la II Guerra Mundial: Messerschmitt, Zero o Mustang. De paso, se puede ver plasmada en la exhibición la trayectoria seguida por las máquinas voladoras, desde sus orígenes puramente civiles y de fines pacíficos hasta su acaparamiento por la industria militar.

¿POR QUE LA BOMBA?

El salto del dominio del aire a la primera aventura cósmica está reflejado con la cápsula del Apollo-II. Un detalle macabro, y a nuestro juicio, fuera de lugar en este contexto: una bomba atómica idéntica a la que arrasó Hiroshima. El hecho de que se utilizará un avión como vehículo de esta destrucción histórica no justifica la presencia de un instrumento de carácter exclusivamente mortífero entre todas estas máquinas e ingenios resultado de la positiva tendencia humana a levantar el vuelo.

Los grandes ausentes de la exposición son los soviéticos, junto con los norteamericanos, los pioneros de la Era Espacial. A señalar también la insistencia, errónea a nuestro juicio, de los estadounidenses en calificar de "astronautas" a unos señores que no han llegado, aún más allá de nuestro satélite, hazaña meritoria, pero muy lejos del aún más lejano espacio estelar. El término "cosmonautas", utilizado por los soviéticos, es más adecuado, por lo generalizante. ¿Y por qué no "espacionautas"? Si bien por algún purista semántico puede considerarse una aberración, al igual que "astronautas", al menos es más ajustado de sentido y está directamente relacionado con el espacio, que da nombre a nuestra era y, en parte, al museo de marras.

Es un justo homenaje a los verdaderos pioneros de la Era Aérea, globos y dirigibles ocupan también un lugar de honor entre los ar-

—Favor pase a la Pág. 9.

PANORAMA CONTINENTAL

Gobierno argentino define su fisonomía

Por Eudocio Ravines

ARGENTINA, bajo el gobierno militar, va a tratar de zafarse de la órbita de la economía estatista, para ingresar en el campo de la economía libre. Tal es la conclusión que se hace obligatoria, como consecuencia de la designación de José Alfredo Martínez de la Hoz, como Ministro de Economía del equipo militar.

Martínez de la Hoz es heredero de una prosapia aristócrata, la que no ofrece ninguna garantía. Roosevelt fue aristócrata, negociador de Yalta y creador del "New Deal". Lo que avala la futura gestión de Martínez de la Hoz es su pasado de empresario, gran accionista de la mayor industria siderúrgica de la Argentina, vinculada a la United States Steel, la transnacional poderosa de los Estados Unidos.

La empresa dirigida por Martínez de la Hoz ha debido capear los desbarbadores temporales del estatismo peronista; ha debido afrontar en condiciones críticas la autocracia sindicalista que cobraba para no hacer huelga o para romper la que había estallado; y además, sabe conscientemente lo que es, lo que significa, lo que vale, el sistema de economía libre, que Argentina abandonó hace un cuarto de siglo.

Además de estos índices, el Ministro Martínez de la Hoz tiene experiencia en la dirección de la economía argentina. El ya fue Ministro del Presidente José María Guido, del mes de mayo al mes de octubre, de 1963.

En aquella experiencia no tuvo que afrontar la lucha contra una inflación de 425 anual como promedio, lo que le permitió hacer concesiones al estatismo. Ahora, la situación es totalmente diferente porque es muchísimo más crítica.

EL NUEVO Ministro de Economía anuncia que su programa inmediato comprende una reducción drástica del gasto público, reduciendo severamente el presupuesto y partiendo en busca del equilibrio, evitando los déficit. Luego, Martínez de la Hoz ha señalado la inevitable necesidad de licenciar grandes contingentes de burocratas y, además, la de suprimir las inversiones improductivas del Estado.

El Ministro no ha enunciado un programa que se proponga liquidar las empresas estatales que ocasionan pérdidas y entrar por la vía de la "privatización", o sea de la entrega de las empresas estatales a la actividad privada, en el estilo chileno, pero, no tendrá otro camino ni ha de cumplir su programa.

El campo de gravitación de los impuestos se desviará de la actividad ganadera y agrícola, para cargarse sobre la industria y los servicios. De esta manera se quiere dar un trato especial al sector que promueve la gran exportación argentina y el ingreso de divisas, de las que el país tiene apremiante y angustiosa necesidad. Tal poli-

—Favor pase a la Pág. 47.



Años atrás

Por Nemo

Para dejar el cigarro se recomienda enjuagarse la boca una vez al día con una solución de nitrato de plata al cinco por ciento.

(DIARIO DEL SALVADOR, miércoles 19 de agosto de 1914).

Palabras de Bernard Shaw: Eso de quitarse el cigarro es de lo más fácil. Yo me lo he quitado más de cien veces.

Contrariando la "boudade" del famoso humorista irlandés, hay que reconocer que la supresión del fumado es, por lo general, bastante difícil. La disminución paulatina siempre fracasa. La supresión radical, de golpe, es la única eficaz. El deseo, el ansia por el cigarrillo, que en un principio molesta, desaparece pronto sin gran esfuerzo.

La acción fisiológica del tabaco se debe en gran parte al alcaloide (nicotina) que contiene. Antes se le empleaba en enemias (infusión) contra la constipación, la obstrucción intestinal, y como vermífugo. Es de empleo peligroso y actualmente está en desuso.

El uso moderado del tabaco, fumado, aspirado o mascado, es inofensivo, y mascado, incluso, parece conferir cierta inmunidad contra la caries de los dientes. Su empleo immoderado (y la tolerancia varía con cada individuo), produce los accidentes del nicotismo o tabaquismo.

El tabaquismo crónico se caracteriza por accidentes locales (aliento fétido, salivación, faringitis, etc.) o generales (dispepsia, cefalalgia, trastornos de la vista, de la memoria, etc.).

El tabaquismo agudo se manifiesta por malestar general, ansiedad, palidez, vértigos, bostezos, incoercibles, disnea y vómitos.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

SINFONICA

"Para impulsar los proyectos y programas de trabajo de la Orquesta Sinfónica, y propiciar un amplio y efectivo desarrollo de la cultura musical, se ha formado la Sociedad Patrocinadora de la Orquesta Sinfónica de El Salvador".

Ojalá que tan meritoria labor sea completa para que los integrantes de la Sociedad hagan las cosas a toda orquesta y no dejen la Sinfonía Inconclusa. Nosotras, por de pronto, sonamos pitos y tambores y ponemos a la orden a Guiseppe por si necesitan alguna instrumentación.

MILLONADA

"Un año de gracia le será concedido a la Alcaldía de San Salvador para el pago del préstamo de siete millones de colones que ha sido autorizado ya por el Ministerio de Hacienda".

Se afirma que el señor Alcalde está ahora más dulce y alegre que un MANGO DE INVIERNO por este chaparrón que le ha caído para poder retonar en todas sus ramas. En cambio a otros les tocaron unas canículas que sólo calcinaron la tierra, y no cosecharon más que una YUCA JOCOTA...

BALAS

"BARRANQUILLA (Colombia), agosto (EFE). Un hombre que intentó suicidarse en dos oportunidades disparándose dos tiros en la cabeza, sobrevivió "milagrosamente" con las balas incrustadas en el cerebro".

Algunos colombianos opinan que el "suicida" tiene las siete vidas del gato y que, si se PROPINA los cinco tiros restantes, de seguro parte directamente al país de los que ya no resuellan...

OBISPOS

"SANTIAGO (CHILE), agosto

—Favor pase a la Pág. 9.

HACEN FRENTE A GRAVE CRISIS Resistencia anti-socialista en Inglaterra

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—1—

Recientemente se ha organizado en Inglaterra la "Asociación Nacional para la Libertad" (National Association for Freedom), presidida por Lord De L'Isle y en la que figuran conocidos intelectuales anti-comunistas como Robert Moss, Brian Crozier y Winston Churchill, nieto del famoso estadista de la II. Guerra Mundial y actualmente diputado en el Parlamento.

Como Inglaterra, al igual que los demás países occidentales, está pasando por una grave crisis moral, política y económica, mientras que las masas han sido imbecilizadas por la propaganda socialista que está de moda en nuestro tiempo, sin embargo no faltan elementos sanos que no solamente han sabido resistir la presión de los "signos de los tiempos" (el marxismo), sino que están ofreciendo una enérgica resistencia.

El hecho que la II. Guerra Mundial trajo como consecuencia la debilitación de Occidente y tanto en Inglaterra como en los EE. UU. la política ha estado dominada por las fuerzas de izquierda, no por eso los elementos conscientes de cada país aunque sean minoritarios, y no puede ser de otra manera, ya que la inteligencia y el valor serán siempre privilegio de unas minorías, mientras que las masas por el contrario se caracterizan por la ignorancia y la envidia que los marxistas saben explotar maravillosamente, han permanecido impasibles o indiferentes.

Como hoy día la lucha está planteada en todas partes entre las minorías conscientes del peligro marxista-colectivista por un lado y las masas ignorantes e imbecilizadas por los dirigentes izquierdistas, no cabe la menor duda que mientras las derechas se presentan no como se ha dicho malicioso y perversamente como defensores de ciertas minorías de "super privilegiados económicamente", sino como representantes del Orden, la Patria, la Justicia y la Libertad; los izquierdistas —incluyendo el clero "progresista" o filo-marxista— pretenden hacer tabla rasa de los valores tradicionales que quieren sacrificar en nombre de una supuesta "justicia social" y de la igualdad...

Quienes nos oponemos al izquierdismo en todos sus aspectos y rechazamos la pseudo democracia igualitaria y populachera donde el número de los ignorantes, resentidos y envidiosos aplasta con su voto a los defensores de la razón y el orden, oponemos no solamente los valores espirituales hoy en crisis por la defecación culpable de un gran sector del clero, tanto católico como protestante, sino también los sanos principios de una economía del mercado que son o constituyen los dos pilares sobre los que se funda o asienta toda sociedad libre.

Referente a este particular es digno de notar que tanto la doctrina tradicional de la Iglesia, como fue mantenida hasta Pio XII, como los

—Favor pase a la Pág. 13.

GRATA IMPRESION Presidente Molina visita El Diario de Hpy

Por José Salvador Guandique

Así informó el propulsante rotativo el jueves 12 pdo. acerca de la grata visita, como la calificó, realizada por el coronel Molina a don Napoleón Viera Altamirano y desde luego a EL DIARIO DE HOY, apareciendo nuestro director, con cierta semisonrisa en la foto de primera plana, seguramente producto de la sorpresa que le causó al ver al titular del Poder Ejecutivo, en su propia oficina, sin anuncio previo y menos protocolo oficial, para cambiar impresiones sobre asuntos de gran actualidad.

Todo mundo conoce ya las declaraciones emitidas por Molina en esa oportunidad, respecto a su respeto hacia la libertad de expresión, algo que no admite duda, pues en muchos momentos de su gobierno, lo ha demostrado plenamente y, además, guarda para los representantes de los organismos de opinión pública deferente atención y acentuado interés, como es más que sabido.

Su admiración por EL DIARIO DE HOY, de quien siempre fue y es asiduo lector y su fe en el debate público, fueron de nuevo subrayados en dicha entrevista, que patentiza el espíritu amplio del coronel Molina en tan importante renglón de las relaciones humanas, igual que su reiteración de que continúa manteniendo lo expresado en la reunión de la SIP, a fin de que ningún periodista salvadoreño tenga que agacharse al oír, avergonzado, que se le diga que aquí no existe libertad de expresión.

No cabe olvidar que, debido a instancias del coronel Molina, resultóafortunadamente abolida la ley-mordaza de ingrata memoria, contra la cual tanto luchó don Napoleón desde que vio asomar en el horizonte la amenaza y después ante la realidad de ella, en tiempos pasados que él y el suscrito recordamos demasiado bien...

Passaron varios regímenes y aquella disposición atentatoria seguía cerniéndose como otra espada de Dámoques sobre los editores y directores de nuestros periódicos, hasta que, al fin, el actual Mandatario, desoyendo a quienes le aconsejaban conservar esa lanza suspendida encima de los diarios, tomó las medidas pertinentes para acabar con tal situación. De manera que el coronel Molina no hace sino proseguir en sus convicciones y en su práctica de mantener, cualesquiera que sean las circunstancias, favorables o adversas, sus buenas relaciones con el mundo del periodismo.

Quienes asistimos a las conferencias de prensa en Casa Presidencial nos hemos podido percatar del ambiente libérrimo y democrático que reina en las mismas, y además, como los reporteros abordan al coronel Molina en todos los terrenos, obteniendo satisfactorias respuestas. Entonces, la visita que comentamos no es más que un corolario de la conducta pública observada por él durante los años que lleva en su alto cargo.

Apenas lamentamos haber estado ausentes de la reunión entre el coronel Molina y Viera Altamirano, porque hubiera sido extraordinario tema para varias glosas... muy interesantes para los múltiples lectores de EL DIARIO DE HOY.